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Musik i kirken
“Påsken i ord og toner”

Søndag den 28. marts kl. 19.00
i Bellinge Kirke.

Musikgudstjeneste hvor Sognekoret 
v/organist Neel Buur og kirkesanger 
Ingvil Bjåstad medvirker. Liturg er 
Kirsten Schmidt.

Musikgudstjeneste
Passionsaften

fredag den 2. april kl. 19.30
i Sanderum Kirke.

Langfredag aften (fredag den 2. april) 
kl. 19.30 indbydes alle til at deltage i 
en musikgudstjeneste, hvor vi følger 
påskens drama. Musikgudstjenesten 
vil forme sig som en vekslen mellem 
læsninger, fællessang, korsang og 
orgelmusik. Læsningerne vil fortælle 
historien fra Jesu indtog i Jerusalem, 
til korsfæstelsen Langfredag. Imellem 
læsningerne, som forestås af sogne
præst John Pretzmark Ramskov, vil 
kirkens eget voksenkor medvirke, 
menigheden deltage med fælles-
salmer og endelig vil kirkens organist 
Karen Hedelius spille på orglet. 

Alle er hjertelig velkomne denne 
aften, og der er som altid, for Sande
rum Sogns beboere, mulighed for at 
bestille kirkebil, så man bliver hentet 
og bragt lige til døren. Det ville glæde 
os, hvis mange ville benytte sig af 
dette tilbud. Kirkebil kan bestilles på 
Kirkekontoret (tlf.: 66 17 30 31) senest 
onsdag d. 31.marts, inden kl. 13.00.

Baby-Gudstjeneste
2. Påskedag

Mandag den 5. april kl. 10.00
i Bellinge Kirke.

2. Påskedag holder Bellinge Kirke for 
første gang gudstjeneste for babyer.

I snart 3 år har kirken tilbudt 
babysalmesang - og nu forsøger vi 
med en gudstjeneste, der tilgodeser 
de allermindstes behov. Sognepræst 
Kirsten Schmidt og musikpædag og 
Ingvil Bjaastad leder gudstjenesten og 
organist Neel Buur ledsager. Alle kan 
deltage uanset alder. Det bliver en en-
kel og kort gudstjeneste, hvor musik, 
sang, dans og bevægelse bærer det 
meste af gudstjenesten. Hele familien 
er naturligvis særdeles velkommen.

Syng-sammen-aften

Onsdag den 14. april kl. 19.30
i Dyrup Kirke.

Organist Poul Lumbye vil sammen-
sætte et alsidigt program af fælles-
sange og –salmer. Foråret og den til-
stundende sommer vil være temaet;
sangene kommenteres undervejs eft-
er en kort indledning om fællessan-
gens nødvendighed.

Åbent Hus 
“Skyggens visdom”

Onsdag den 14. apr. kl. 14-16
i Sanderum Sognegård.

Kunsten og arkitekturen er et emi-
nent medie til at udforske, hvad man 

i bred terminologi kan kalde skyg-
gen og mørket. I den kunst, der tør at 
kigge ind i livets sorte sprækker, flyder 
der ofte stor livsvisdom. Det viser sig 
nemlig, at mørket ikke skal forstås 
som noget entydigt negativt, men som 
en nødvendighed og som forudsæt-
ning for liv og vækst. Kunsthistoriker 
Line Marschner kommer og fortæller.

Kaffe og kage 20 kr. En ny sæson med 
Åbent hus begynder i sept. 

Torsdagscaféen
Forårsmødet

Torsdag den 15. april kl. 14.30
i Bellinge Sognehus.

Sognepræst Uffe Kærup, Brændekilde 
og Bellinge, fortæller og viser billeder 
om en særdeles spændende tur til 
New York. I oktober måned sidste år 
var vi for første gang oppe at flyve og 
så helt til New York til denne livlige 
verdensstad, med f. eks. Empire State 
Building, Ground Zero m. m., hvor 
alle nationaliteter er repræsenteret. 
Vi oplevede ganske meget på få dage.

Sogneaften
En aften med kalkmalerier

Tirsdag den 20. april kl. 19.30
i Sanderum Sognegård.

Aftnen begynder med en kort guds
tjeneste i kirkesalen i Sanderum 
Sognegård kl. 18.30, hvor indholdet vil 

Fælles aktiviter
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lægge sig op af aftnens tema: Billedets 
plads i kristendommen og forkyn-
delsen af Jesus Kristus som Guds ud-
trykte billede ind i vores verden.
Kl. 19.30 vil konservator fra National 
Museet Isabelle Brajer, der arbejder 
med Sanderum Kirkes kalkmalerier, 
fortælle om kalkmaleriernes historie, 
fundet af de første kalkmalerier og 
restaureringshistorien. Vi vil også kort 
runde vores egne nyfundne kalkmal-
erier i Sanderum Kirke. Foredraget er 
gratis. Kaffe og kage koster 20 kr. 

I efteråret holdt kirken “åbent hus” 
så alle interesserede kunne komme ind 
og se hvordan arbejdet i kirken skred 
fremad og ikke mindst afdækning og 
restaureringen af kalkmalerierne. Hold 
øje med dagspressen for en ny dato for 
”åbent hus”, hvor konservatorerne vil 
fortælle mere om deres opdagelser, 
når afdækningen af kalkmalerierne er 
tilpas fremskreden. 

Hyggecafé

Onsdag den 21. april kl. 14.30
i Ravnebjerg Kirkeanneks.

Anne og Flemming Thaulow fortæller 
om Egypten.

Hyggecafé

Onsdag den 21. april kl. 14.00
i Ravnebjerg Kirkeanneks.

Sommerudflugt. Bemærk tidspunkt!

Gudstjenesterne
Store Bededags stilhed

Fredag den 30. april 
i Bellinge og Brændekilde Kirke.

Ved gudstjenesterne i Brændekilde og 
Bellinge kirker, vil der - denne dag - 
være nogle små ændringer i forhold til 
den sædvanlige gudstjenestes forløb. 
Prædikenen bliver lidt forkortet, men 
til gengæld vil der blive tid til at lægge 
et par stilhedsøjeblikke ind i forløbet. 
Dels under stille orgelmusik og dels 

under øjeblikke med hel stilhed, gives 
der rum og tid til de tilstedeværende 
for eftertanke, fordybelse og bøn.

Sommerkoncert med
Fynbokoret

Tirsdag den 1. juni kl. 19.30
i Dyrup Kirke.

På første dag i den første sommer-
måned får vi besøg af FYNBOKORET.

Et sommerligt korprogram med 
indlagt fællessang og orgelmusik ind
leder sommeren.

Sommerkoncert med
Børne- og ungdomskoret

Søndag den 6. juni kl. 19.30
i Sanderum Sognegård.

Søndag den 6. juni kl. 19.30 indbydes 
alle til en sommerkoncert i Sanderum 
Sognegård. Denne aften er det kirkens 
børne-og ungdomskor der er ”solist”. 
Programmet vil bl.a. byde på en række 
sange over to temaer.  Det første tema 
er “Ordet” og det andet tema er “Året”. 
En række af vore bedste kor-kom-
ponister og salmedigtere har samlet en 
håndfuld rytmiske korsatser over disse 
temaer. Der vil også blive lejlighed til 
at synge med på et par af sommerens 
salmer- alt i alt, et meget blandet pro-
gram. Koncerten varer en lille  time, 
og er derfor også velegnet for de yn-
gre årgange. Efter koncerten er der 
mulighed for at få en kop kaffe og en 
sodavand. Der er gratis adgang og alle 
er velkomne. For sognets beboere, er 
der som altid mulighed for at bestille 
kirkebil til denne aftenkoncert. Man 
ringer blot til kirkekontoret på tlf. 66 
17 30 31,  senest fredag inden kl. 13.00

Sommerkoncert

Onsdag den 9. juni kl. 19.30
i Bellinge Kirke.

Sommerkoncert med Hjallese kirkes 
ungdomskor og Bellinge-Brændekilde 
kirkekor.

Kend din Kirke

Torsdag den 19. august kl. 17-18
i Bellinge Kirke.

Menighedsrådsformand Stina Nøj
gaard fortæller om de berømte kalk-
malerier, organist Neel Buur giver 
musikalske stemninger.

Solistkoncert med
Alexandra Semylit

Torsdag den 26. august kl. 19.30
i Bellinge Kirke.

Alexandra Semylit, ukrainer, blev født 
i Yalta 1985. Hun startede med at spille 
Bandura da hun var 8 år og fra hun var 
10 år har hun modtaget undervisning 
på en musikskole. Hun har deltaget i 
forskellige folkemusikgrupper, hvor 
hun lærte en masse folkemelodier. 

I 2001 dannede hun sammen med 
den unge organist Natalia Zhmychova 
en duo. I deres program indgår bl.a. 
musik af J.S.Bach, Händel, Schubert, 
Pachelbel samt folkemusik. De to 
unge musikere har foreløbig turneret 
til Polen og Estland, men det øvrige 
Europa er ønskemål.

Alexandra har en Masters degree i 
engelsk 2008. Fra 2009 er hun optaget 
på National Musical Academy i Lviv.

Fordrag

Tirsdag den 7. sept. kl. 19.30
i Dyrup Kirke.

I disse år høres der meget om spænd-
ingerne mellem kristendom og islam. 
Vi hører om folk, der konverterer til is-
lam uden særlige problemer. Vi hører 
sjældent om folk, der konverterer fra 
islam til kristendom. Det er en far-
lig rejse med store omkostninger og 
problemer. 

Vi får besøg af Massoud Fouroo-
zandeh, der har foretaget dette alvor-
lige skridt i livet og ladet sig uddanne 
i Danmark. Kom og hør en meget 
spændende fortælling om et liv i tro 
og tillid.

Fælles aktiviter



Påskedag – Ikonfernisering
Konfirmander fra 7C og 7D på Sande
rumskolen har malet ikoner op til 
påske. Arbejdet vises frem i forbind
else med gudstjenesten påskedag kl. 
10.30, hvor der vil være et lille trakte-
ment i sognegården efterfølgende.

2. pinsedag - Friluftsguds
tjeneste i Bellinge kl. 10.30 
Der kan bestilles kirkebil fra Sande-
rum senest fredag d. 21. maj. kl. 12.00.
Prædikant: Provst Paw Kingo Ander-
sen. Efter gudstjenesten er der kaffe 
m.m. i sognegården.

Pinsegudstjeneste for børn
Tirsdag d. 18. maj. kl. 9.30 for børne-
havebørn 3-6 år.
Onsdag d. 19. maj. kl. 9.30 for dagple-
je- og vuggestue børn 1-3 år.

Alle børn er velkomne til gudstjeneste 
i sognegårdens kirkesal, Sanderumvej 
129. Tilmelding for institutioner til 
sognepræst Pernille Svendsen, 
gerne i god tid tlf. 66176633.

Gud og Spaghetti
Familievenlig gudstjeneste den første 
torsdag i måneden, i kirkesalen og 
efterfølgende spisning i sognegården.
Pris: voksne 10 kr. og børn 5 kr.

Torsdag d. 8. april kl. 17.00. Ny sæson 
begynder i sept. 

Babysalmesang
7/4, 14/4. En ny sæson begynder igen 
midt i sept. 
Organist Karen Hedelius og sogne
præst Pernille Svendsen.

Kirkelig vejviser

Sanderum kirke
Sanderumvej 144
5250 Odense SV
www.sanderumkirke.dk

Sognepræst Pernille Svendsen
Holkebjergvej 10
5250 Odense SV
Tlf: 66 17 66 33 / 24 22 24 40
E-mail: psv@km.dk
Træffes efter aftale undtagen mandag.

Sognepræst John P. Ramskov
Sanderumvej 131
5250 Odense SV
E-mail: jr@km.dk
Tlf. 66 17 06 54 / 29 16 59 93
- træffes bedst hverdage kl. 12 - 13
undtagen mandag;
torsdag dog kl. 17 - 18.

Kirkekontoret
Sanderumvej 129
5250 Odense SV
Tlf. 66 17 30 31, fax 66 17 52 31
E-mail: sanderum.sogn@km.dk
Åbent hverdage kl. 9.30 - 13.00,
torsdag tillige kl. 15.30 - 18.00

Kordegn Jane Bach Crewe
E-mail: jabc@km.dk

Kirkegårdskontoret
Kirkegårdsleder John Madsen
Holkebjergvej 8, 5250 Odense SV
Tlf. 66 17 18 63.
Mail: sanderum-kirkegd@mail.dk
Træffes bedst man. - fre. kl. 12 - 13.
(privat tlf. 64 43 22 20)

Menighedsrådets formand
Bjarne Larsen
Dragebakken 512, 5250 Odense SV
Tlf. 66 17 02 50.
E-mail: bjla@dsa-net.dk

Kirkeværge Evald Lauridsen 
H.J. Poulsens Allé 25
5250 Odense SV
E-mail: e.lauridsen@dsa-net.dk

Kirketjener Uffe Petersen
Tlf. 66 17 40 87
E-mail: uffecontemunde@dsa-net.dk

Organist Karen Hedelius
Tlf. 64 82 13 33.
Mobil 20 12 38 52
E-mail: k.hedelius@privat.dk

Sognegården (køkkenet)
Sanderumvej 129
5250 Odense SV
Tlf. 66 17 27 31
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Kristendomskundskab.dk
Sanderum menighedsråd har nu fået 
abonnement på hjemmesiden og 
“ressourcebanken”
kristendomskundskab.dk, som er en 
hjemmeside hele sognet kan have 
glæde af og hente oplysninger og 
informationer fra om kristendom, 
filosofi, teologi, religion og opgaveark 
til undervisning af børn i alle aldre. 
Kristendomskundskab.dk har 7000 
sider med nyttig information om alt 
hvad du kunne tænke dig at vide. Man 
skal blot logge sig ind med Sanderum 
sogns brugernavn og adgangskode, så 
får man adgang til det hele. 

Brugernavn: sanderumsogn
Kodeord: kristendom

Dåbs- og familiegudstjeneste
Den første lørdag i måneden er der 
mulighed for lørdagsdåb, hvor man 
kan få sit barn døbt til en børne- og 
familievenlig gudstjeneste. 
Datoer: 10/4, 1/5, 5/6, 4/9, 2/10, 6/11
Der er ingen dåbsgudstjenester i jul. 
aug. dec. og jan. 

Folkekirkens Nødhjælps 
indsamling til bekæmpelse 
af sult verden over
Indsamlingen den 07.03.10 gav i San-
derum Sogn et overraskende godt 
resultat. På landsplan kom der over 
16 mill. kr. ind sammenlignet med 
indsamlingen i 2007 (nyere tal har vi 
ikke) er det en stigning på 15-16%. 

I Sanderum Sogn samlede vi i 2007 
14.255,- kr. ind og i år 2010 blev det 
ikke mindre end en stigning på 52% 
til 21.869,- kr.

Der meldte sig 23 indsamlere som 
på et par timer klarede 35 ruter ud af 
42 ruter. Et meget flot resultat, som 
vi her igennem takker alle dem der 
gav et bidrag samt alle indsamlere og 
medhjælpere som her igennem var 
med til at hjælpe Folkekirkens Nød-
hjælps arbejde ude i verden.

Sogneudflugt
Datoen for årets sogneudflugt er fast-
sat til tirsdag d. 28. september. Se 
næste kirkeblad (primo sept.) for tids-
punkt, udflugtsmål og videre program.

Nyt fra menighedsrådet
I Sanderum menighedsråd har vi 
her i starten af 2010 haft travlt med 
to opgaver: Byggeprojektet med 
renovering af kirken og ansættelse 
af en ny ungdomspræst i stedet for 
Marie Holm.

Renoveringen af kirken 
skrider planmæssigt om end langsomt 
frem. Afdækningen af de kalkmalerier, 
der blev fundet og siden kalket over 
igen omkring 1885, har vist sig at være 
en meget tidkrævende proces; men 
som det måske fremgik af artiklen i 
Fyens Stiftstidende fra 24.2. og af ind-
slaget i TV2 Fyn samme dag bliver 
resultatet en meget flot og usædvanlig 
oplevelse. Vi har planer om at arrange-
re et åbent hus i april måned, hvor 
alle interesserede kan komme og tage 
resultatet og processen i nærmere øje-
syn. Her vil konservatorer fra Nation-
almuseet og projektets arkitekt være til 
stede for at fortælle om arbejdets stade 
og planerne for fremtiden.

Ny ungdomspræst
I proceduren med ansættelse af ny 
ungdomspræst er vi kommet så langt i 
processen, at vi har haft kandidater til 
prøveprædiken og samtaler, hvorefter 
vi har indstillet den kandidat, som 
menighedsrådet ønsker at ansætte; 
men det er stadig for tidligt i proces-
sen til, at vi kan sætte navn på kandi-
daten endnu.
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Gudstjenester
Torsdag d. 1. april - Skærtorsdag kl. 10.30 John P. Ramskov

Fredag d. 2. april - Langfredag kl. 19.30 John P. Ramskov 

Søndag d. 4. april - Påskedag kl. 10.30 Pernille Svendsen Ikonfernisering med konfirmandmedvirken

Mandag d. 5. april - 2. Påskedag kl. 10.30 John P. Ramskov

Torsdag d. 8. april
kl. 17.00 Pernille Svendsen Gud og spaghetti

Lørdag d. 10. april
kl. 10.30 Pernille Svendsen Dåbs- og familiegudstjeneste

Søndag d. 11. april - 1.s.e. Påske
kl. 09.00
kl. 11.00

John P. Ramskov
John P. Ramskov

Konfirmation 7. A
Konfirmation 7. B

Lørdag d. 17. april kl. 10.00 Marie Holm Konfirmation 7. J A+B

Søndag d. 18. april - 2.s.e. Påske
kl. 09.00
kl. 11.00

Pernille Svendsen
Pernille Svendsen

Konfirmation 7. C
Konfirmation 7. D

Tirsdag d. 20. april
kl. 18.30 Pernille Svendsen I forbindelse med sogneaften

Søndag d. 25. april - 3.s.e. Påske kl. 10.30 Pernille Svendsen

Fredag d. 30. april - Bededag kl. 10.30 Pernille Svendsen

Lørdag d. 1. maj
kl. 10.30 Pernille Svendsen Dåbs- og familiegudstjeneste

Søndag d. 2. maj - 4.s.e. Påske kl. 10.30
Prædikant: Ulla Charlotte Hansen 
Liturg: John P. Ramskov

Søndag d. 9. maj - 5.s.e. Påske kl. 10.30 NN

Torsdag d. 13. maj - Kristi Himmelfartsdag kl. 10.30 Pernille Svendsen

Søndag d. 16. maj - 6.s.e. Påske kl. 10.30 Pernille Svendsen

Tirsdag d. 18. maj kl. 09.30 Pernille Svendsen Pinsegudstjeneste for børnehavebørn

Onsdag d. 19. maj kl. 09.30 Pernille Svendsen Pinsegudstj. for dagpleje- og vuggestuebørn

Søndag d. 23. maj - Pinsedag kl. 10.30 Pernille Svendsen

Mandag d. 24. maj - 2. Pinsedag kl. 10.30 Paw Kingo Andersen Friluftsgudstjeneste i Bellinge

Søndag d. 30. maj - Trinitatis kl. 10.30 John P. Ramskov

Lørdag d. 5. juni - Grundlovsdag kl. 10.30 Pernille Svendsen Dåbs- og familiegudstjeneste

Søndag d. 6. juni - 1.s.e. trin. kl. 10.30 Pernille Svendsen

Søndag d. 13. juni - 2.s.e.trin kl. 10.30 NN

Søndag d. 20. juni - 3.s.e.trin kl. 10.30 Pernille Svendsen

Søndag den 27. juni - 4.s.e.trin kl. 10.30 John P. Ramskov

Søndag d. 4. juli - 5.s.e.trin kl. 10.30 NN

Søndag d. 11. juli - 6.s.e.trin kl. 10.30 Pernille Svendsen

Søndag d. 18. juli - 7.s.e.trin kl. 10.30 John P. Ramskov

Søndag d. 25. juli - 8.s.e.trin kl. 09.00 John P. Ramskov

Søndag d. 1. aug. - 9.s.e.trin. kl. 10.30 NN

Søndag d. 8. aug. - 10.s.e. trin. kl. 10.30 John P. Ramskov

Søndag d. 15. aug. - 11.s.e. trin. kl. 10.30 Pernille Svendsen

Søndag d. 22. aug. - 12.s.e.trin. kl. 10.30 Pernille Svendsen

Søndag d. 29. aug. - 13.s.e.trin. kl. 10.30 NN

R
et

 ti
l æ

n
d

ri
n

ge
r 

ka
n

 fo
re

ko
m

m
e.



7

Brændekilde/Bellinge

Kor ved kirken
henvendelse og tilmelding til organist 
Neel Buur tlf. 65 96 26 14 eller mail: 
organist@bellingekirke.dk 

Korprøverne foregår 
i Bellinge sognehus
Det er både sundt og sjovt at synge, 
så kom og vær med! Vi får stem-
metræning og vi lærer noder og ryt-
mer. Korene får lejlighed til at optræde 
i kirkerne.

Bellinge-Brændekilde juniorkor. 
Onsdage kl. 15.30-16.20.
For børn fra 8-11 år. 
Der er ingen optagelsesprøve og det 
er gratis at deltage. 

Bellinge-Brændekilde kirkekor 
for unge i alderen 12-18 år.
Onsdage kl. 16.30-18,15.
Koret er lønnet og der er gratis deltag
else. Der er en lille optagelsesprøve.

Fredagsfamilien
Er for alle, der har lyst til at mødes med 
andre familier til hyggeligt og opbyg-
geligt samvær i et fællesskab  i kirkens 
omgivelser. Man mødes som hovedre-
gel den første fredag i måneden (jan., 
jul. og  aug. undtaget). fra kl. 18. Hver 
familie medbringer lidt mad til fælless-
pisning. Aftenens emne kan veksle lige 
fra en god snak, over oplæg til orienter-
ing og diskussion eller en god film.

For tiden er børnene mest med i 
form af store flyvefærdige unger. Men 
familien agter at forblive en base, som 
er dér, til nye generationer melder sig. 
Så hjertelig velkommen til alle! - i alle 
aldre, også singler, som kunne tænke sig 
at være med i et varmt og trygt fællessk-
ab. For yderligere oplysninger, kon-
takt da Sognepræst Kirsten Schmidt,  
tlf. 65 96 12 93, mail: kmsc@km.dk.

Pensionistklubben
Mødes hver tirsdag i Sognehuset kl. 
15.00. Begynder igen d. 7. September. 
Henvendelse kan ske til Dorte Faur-
schou, Hækkehusvej 42, tlf. 65 96 22 65.

KFUM-spejderne i Bellinge
Ulveungerne samles hver tirsdag kl. 
18.30-20 i Sognehuset. Henvendelse 
til gruppeleder Søren Brander, Sol-
evadvej 6, Tommerup, tlf. 64 75 18 48.

Børneklubben
Bellinge kirkes børneklub holder 
åbent tirsdage kl. 16.15-17.30 i Sogne-
huset. Klubben er for børn fra 4 år. 
Henvendelse til Annette Winther, 
tlf. 41 43 39 43/65 96 85 05

Kirkelig vejviser

Sognepræst Uffe Kærup
Engsvinget 43, Bellinge.
Tlf. 65 96 28 38 / 29 16 06 52
uk@km.dk
Træffes bedst onsd. og fred. kl. 11-
12 på bopælen, samt tirs. og tors-
dag kl. 11-12 og torsdag kl. 16-18 i 
Sognehuset. Mandag fri.

Sognepræst Kirsten Schmidt
Møllegyden 30, Brændekilde.
Tlf. 65 96 12 93
Træffes efter aftale. Fredag fri.

Organist Neel Buur
Bakketoppen 5, Bellinge
Tlf. 65 96 03 43

Graver Arne Bove
Rousehøjvej 91
Tlf. 30 30 42 99

Kirkesanger Ingvil Bjåstad
Kong Georgs Vej 8 
Tlf. 65 91 52 53

Kirketjener i Bellinge 
Anita Henriksen
Stenløsevej 229
Tlf. 61 63 26 62

Kirketjener i Brændekilde 
Kamma Andersen
Møllevænget 6, 5250 Odense SV
Tlf: 65 96 22 25

Menighedsrådsformand 
i Brændekilde Lis Mose
Helleløkken 2 N.
Tlf. 65 96 10 39

Menighedsrådsformand 
i Bellinge Stina Nøjgaard
Åløkken 48
Tlf. 65 96 18 06

Kirkekontoret 
i Bellinge sognehus
Kirkelundvej 18 A
5250 Odense SV
Telefon 65 96 36 34
Åbent tirsdag og torsdag kl. 11-12 
samt torsdag kl. 16-18.



Babysalmesang
tilbydes de helt små ved vore sogne 
i Bellinge Kirke, hver tirsdag kl . 9 fra 
den 7. september. Max. alder ved start 
er 6 mdr. Vi synger sammen, danser, 
laver sanglege m.m.. Der er ikke 
grænser for, hvad de små kan! Husk 
at tage en forælder med! Efter ca. 45 
min. musik  kan vi nyde en kop kaffe/
te og en ammetår i sognehuset. For
løbet er på 10 gange og det er gratis. 

Tilmelding til Ingvil Bjaastad 
på telefon. 30 26 52 53.

Legestue
Legestuen holder åben for alle børn og 
forældre i Sognehuset i Bellinge hver 
onsdag kl. 10-12. 

Kontaktperson: Joan Poulsen, 
Mosegyden 19. tlf. 21 82 13 37.

Sundhedsplejersken
1. fredag i måneden kl. 10.30-12.30 i 
Sognehuset. Ved Lotte Christensen, 
tlf. 65 51 57 69.

Hygge og aktiviteter
Familie og Samfund, Odense Sydvest.
Hveranden tirsdag kl. 9-12 i lige uger i 
konfirmandstuen i Brændekilde. 
Ved Karin Henriksen 6596 2150.

Konfirmandindskrivning
Finder sted i begyndelsen af det nye 
skoleår. Konfirmationerne er som 
sædvanligt på de samme faste søn
dage hvert år: I år 2011. Se hjemme
siden for kommende år.

Rasmus Rask skolen 
Lørdag den 30. april kl. 9 og 11.

Brændekilde/Bellinge, 
1. maj kl. 10.30

Kratholmskolen, 
9. maj kl. 10.00 I Brændekilde Kirke

Ådalskolen,
8. maj kl. 10.00 I Bellinge Kirke

Undervisningen begynder i uge 36. 
Indskrivningen finder sted i ugerne 
op til uge 33, 34 og 35 på kirkekon-
toret. Dette gælder for alle skolerne.
Husk at medbringe dåbsattest.
 

Med venlig hilsen 
Uffe Kærup og Kirsten Schmidt.

Vielser
Brændekilde kirke
Bellinge kirke
24. april 2010.
Pernille Thomsen Hermansen 
og Lars Peter Lavsen Hermansen, 
Lærkedahls Allé 38, Dalum.

Brændekilde/Bellinge
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Stof og artikler skal være 
redaktionen i hænde 
senest 6. august.

Næste nummer i uge 22. 
www.bellingekirke.dk

Dåb

Brændekilde kirke

25. december 2009
Nicolai Rytter Laursen,
Mosegyden 55.

21. februar 2010
Caroline Sebbelin Lyndorff,
Ravnebjerggyden 193.

28. februar 2010
Martin Fløystrup Jensen,
Lungstedvangen 9.

14. marts 2010
Lasse Hansen,
Brændekildevej 21.
Zelina Vestergård Vikkelsøe-Ped-
ersen, Flintagervangen 10.

Bellinge kirke

29. november 2009
Anna Xiomara Foverskov Dyrbye, 
Plovgårdsvej 39.

13. december 2009
Simon Lock Twisttmann 
Kjærgaard, Åbakken 36.

10. januar 2010
Fredeik Voldsgaard Nielsen,
Begoniavænget 6.

24. januar 2010
Mille Sørensen,
P. M. Madsens Vænge 4.

7. februar 2010
Charlie Hans Elgaard Smith, 
Thurøgade 12,1, Odense C.
Emilia Mølgaard Mortensen,
Sprotoften 60, Nyborg.

21. februar 2010
Emil Skov Nielsen,
Fiskenes Kvarter 144, Esbjerg.
William Viking Keller Petersen,
Vibækvej 16.

21. marts 2010
Magnus Stentebjerg Schlotfeldt,
Elmegårdsvej 24.
Alma Vogt Thomsen,
Bragesvej 24, Bolbro.

Bisættelser 
og begravelser

Brændekilde kirke
Jørn Larsen
Per Mose Holm
Ole Hærsø

Bellinge kirke
Jimmy Kaas Hagens
Erik Bahn Hansen
Kirsten Klokker Hansen
Vira Østergaard
Henrik Steen Kristensen
Arne Nielsen
Annelise Jensen
Grethe Hemmingsen
Vibeke Andersen
Svend Erik Jørgensen
Evy Høg Thomsen
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Gudstjenester Brændekilde Bellinge

Torsdag d. 1. april
Skærtorsdag (Menighedsplejerne)

kl. 10.00 Kirsten Schmidt kl. 19.00 Kirsten Schmidt

Fredag d. 2. april
Langfredag (Liturgisk gudstjenester)

kl. 11.00 Uffe Kærup kl. 9.30 Uffe Kærup

Søndag d. 4. april
Påskedag, Mark. 16, 1-8 (KFUM og K)

kl. 9.30 Uffe Kærup kl. 11.00 Uffe Kærup

Mandag d. 5. april
2. påskedag

kl. 19.00 Kirsten Schmidt
(Konfirmander fra Kratholmskolen)

kl. 10.00 Kirsten Schmidt
(Babysalmesangsgudstjeneste)

Søndag d. 11. april
1.s.e. påske

kl. 9.00 Uffe Kærup kl. 10.30 Uffe Kærup

Søndag d. 18. april
2.s.e. påske (Folkekirkens Ungdomskor)

kl. 10.30 Uffe Kærup kl. 9.00 Uffe Kærup

Søndag d. 25. april
3.s.e. påske (Konfirmationer)

kl. 9.00 Uffe Kærup
kl. 11.00 Uffe Kærup

Fredag d. 30. april, Bededag, Matt. 3, 1-10 
(Gudstjenester med stilhed)

kl. 9.00 Kirsten Schmidt kl. 10.30 Kirsten Schmidt

Søndag d. 2. maj
4.s.e. påske

kl. 10.30 Uffe Kærup
(Konfirmation)

kl. 9.00 Uffe Kærup

Søndag d. 9. maj
5.s.e. påske (Konfirmationer)

kl. 10.00 Kirsten Schmidt kl. 10.00 Uffe Kærup

Torsdag d. 13. maj
Kristi Himmelfarts dag

kl. 9 Uffe Kærup kl. 10.30 Uffe Kærup

Søndag d. 16. maj
6.s.e. påske

kl. 10.30 Uffe Kærup kl. 9.00 Uffe Kærup

Søndag d. 23. maj
Pinsedag (Folkekirkens Nødhjælp)

kl. 9.00 Kirsten Schmidt kl. 10.30 Kirsten Schmidt

Mandag d. 24. maj
2. pinsedag (Kirkens Korshær)

kl. 10.30 Provst Paw Kingo Andersen
Fælles friluftsgudstjeneste

Søndag d. 30. maj
Trinitatis 

kl. 10.30 Kirsten Schmidt kl. 9 Kirsten Schmidt

Søndag d. 6. juni
1. s. e. trinitatis (Den Grønlandske Bibelsag)

kl. 9.00 Uffe Kærup kl. 10.30 Uffe Kærup

Søndag d. 13. juni
2. s. e. trinitatis

kl. 10.30 Kirsten Schmidt kl. 9.00 Kirsten Schmidt

Søndag d. 20. juni
3. s. e. trinitatis

kl. 9.00 Uffe Kærup kl. 10.30 Uffe Kærup

Søndag d. 27. juni
4. s. e. trinitatis, Luk. 6, 36-42

kl. 10.30 Uffe Kærup kl. 9.00 Uffe Kærup

Søndag d. 4. juli
5. s. e. trinitatis

kl. 9.00 Kirsten Schmidt kl. 10.30 Kirsten Schmidt

Søndag d. 11. juli
6. s. e. trinitatis, Matt. 5, 20-26

kl. 10.30 Kirsten Schmidt kl. 9.00 Kirsten Schmidt

Søndag d. 25. juli
8. s. e. trinitatis, Matt. 7, 15-21

kl. 10.30 Uffe Kærup kl. 9.00 Uffe Kærup

Søndag d. 1. august
9. s. e. trinitatis, Luk. 16, 1-9

kl. 9.00 Uffe Kærup kl. 10.30 Uffe Kærup

Søndag d. 8. august
10. s. e. trinitatis, (Den Dansk Israelsmission)

kl. 10.30 Uffe Kærup kl. 9.00 Uffe Kærup

Søndag d. 15. august
11. s. e. trinitatis

kl. 9.00 Kirsten Schmidt kl. 10.30 Kirsten Schmidt

Søndag d. 22. august
12. s. e. trinitatis

kl. 10.30 Kirsten Schmidt kl. 9.00 Kirsten Schmidt

Søndag d. 29. august
13. s. e. trinitatis

kl. 9.00 Uffe Kærup kl. 10.30 Uffe Kærup

Kirkebil hver søndag
Kirkekontoret tlf. 65 96 36 34

Brændekilde Kirke tlf. 65 96 36 51 
Bellinge Kirke tlf. 65 96 26 27

Hold dig orienteret om nyt fra Bellinge
Kirke på www.bellingekirke.dk

Kirkekaffe I Brændekilde 

Kirke og Bellinge kirke efter 

gudstjenesterne kl. 9 og 9.30.
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Kirkelig vejviser

Kirkekontor
Ubberud Præstegård,
Ubberudvej 12,
5491 Blommenslyst.
Tlf. 65 96 80 83
Fax 65 96 80 85
E-mail: ubberud.sogn@km.dk

Præster
Provst Paw Kingo Andersen
Tlf. 65 96 80 83
Mobil 30 68 83 91
E-mail: paka@km.dk
Træffes alle dage.
Fri fredag.

Sognepræst Anders Aastrup
Allerup Bygade 54
5220 Odense SØ.
Tlf.  21 61 34 63
E-mail: aaaj@km.dk
Træffes alle dage.
Fri mandag.

Medarbejdere
Graver i Ubberud
Karen Jeppesen
Ubberudgårdvej 19,
5491 Blommenslyst
Tlf. 65 96 79 11
Træffes tirsdag til fredag kl. 11.30-12
fpubberud@petersen.tdcadsl.dk

Ravnebjerg Kirkegård
Kirkegårdsleder i Sanderum
John Madsen
Holkebjergvej 8
5250 Odense SV.
Tlf. 66 17 18 63
Træffes mandag til fredag kl. 12-13
Tlf. privat 64 43 22 20

Organist
Vakant

Kirkesanger Peter Toft
Tlf. 26 46 46 90
petit@mobil.dk

Kirketjener i Ravnebjerg
Vakant

Ubberud 
Menighedsrådsformand
Inger Jørgensen, Husemosevej 80
5491 Blommenslyst
Tlf. 65 96 74 62

Kirkeværge og kasserer
Kasserer Anne Thaulow
Tornmarksvej 27
5491 Blommenslyst
Tlf. 65 96 75 08

Ravnebjerg
Menighedsrådsformand
Alis Jessen
Bøllemosegyden 75
5491 Blommenslyst
Tlf. 65 96 75 41

Kirkeværge Ib Rasmussen
Bøllemosegyden 8,
5491 Blommenslyst
Tlf. 65 96 80 57

Kasserer Jørgen Pram Nielsen
Bøllemosegyden 20
5491 Blommenslyst
Tlf. 65 96 75 16
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Ubberud/Ravnebjerg

Forårskoncert 
i Ravnebjerg Kirke, 
torsdag den 8. april kl. 19.30

Lasse & Mathilde fejrer 35 års 
jubilæum på den danske 
musikscene i 2010

Det musikalske parløb tog sin begyn-
delse i 1975, hvor Lasse Helner satte 
musik til Tove Ditlevsens ’Pigesind’ 
og valgte Mathilde Bondo som solist. 
Her begyndte den anerkendte og leg-
endariske duo deres imponerende 

karriere, og de har hele tiden haft 
fingeren på pulsen og til stadighed 
formået at forny sig. Det at Lasse & 
Mathilde fra starten valgte at sætte 
musik til kendte danske lyrikeres ord 
er blevet et varemærke, som de er ble-
vet særdeles kendte og respekterede 
for.

Lasse & Mathilde er formidlere af 
folkelig kunst og har i den grad sat 
deres præg på den danske musik-
scene. De har medvirket på mere end 
40 udgivelser og har i løbet af deres 
lange karriere været med til at holde 
liv i den danske sangskat / danske 
lyrik med fortolkninger af bl.a. Højs-
kolesangbogen samt sat musik til tek-
ster af foruden Tove Ditlevsen, P.H., 
Niels Hausgaard, Martha Christensen, 
Knud Holst og mange andre.

På den seneste udgivelse fra 2007, 
’Spor’ med Piet Hein tekster, alle sat i 
musik af Lasse & Mathilde, medvirker 
flere danske kunstnere som Niels 
Skousen, Anders Matthesen, Niels 
Hausgaard og Trine Dyrholm på en 

spændende rundrejse i Piet Heins for
underlige univers. Udover at være et 
unikt og velspillet album, er det også 
en vedkommende kommentar til den 
tid, vi lever i lige nu. Udgivelsen blev 
fortjent nomineret til en Danish Music 
Award i 2008.

En koncert med disse to folkekære 
kunstnere er ensbetydende med vel-
lyd, professionalisme, musikalitet, 
en umiskendelig spilleglæde og smit-
tende humør, og man kommer som 
publikum rundt i hele følelsesregistret.

Lasse & Mathilde er kulturarv, og de 
er fornemme ambassadører for dansk 
kultur! For dette modtog de Fyns Amts 
Kulturpris i 2007. De har spillet kon-
certer i udlandet og overalt i Danmark 
– fra forsamlingshuse, kulturhuse og 
værtshuse til festivaler og kirker.

Præstevikar
Anders Aastrup holder forældreorlov fra den 3. maj til den 13. juni. I denne periode er Lene Crone Nielsen ansat som vikar. Lene Crone Nielsen træffes på tlf. 29 27 87 13
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Kirkegangen i Ravnebjerg
Det er med betænkeligheder, at 
menighedsrådet må konstatere en 
ringe tilslutning til gudstjenesterne 
i Ravnebjerg kirke med undtagelse 
af specielle gudstjenester som Lucia, 
Jul, Fastelavn m.m., hvor antallet af 
kirkegængere er endog meget flot. 
Resten af året er tilslutningen for det 
meste så ringe, at man af hensyn til 
præst og personale burde undlade at 
holde gudstjeneste.

Menighedsrådet har endda for et 
års tid siden besluttet kun at holde 
gudstjeneste hver anden søndag, for 
dermed at skabe bedre tilslutning de 
gange der er tjenester. Det har heller 
ikke hjulpet.

Det er muligt at udsendelsen af 
kirkebladet “Sognenyt” der har sling
ret i en periode kan have en del af sky-
lden for den ringe tilslutning. Det er 
nu på vej i bedre gænge.

Min appel til menigheden omkring 
Ravnebjerg kirke er derfor, at man be-
nytter kirken meget mere, for ikke at 
endnu flere gudstjenester sløjfes.

Harald Jørgensen

Lys og luft på kirkegården
Som de fleste må have bemærket, er 
der blevet noget mere luft og lys på 
Ubberud Kirkegård.

Mange træer og store buske havde 
fået lov til at stå og vokse sig meget 
store på en del af gravstederne. Ved 
provstesynet i 2008 blev det besluttet, 
at der skulle påbegyndes en gradvis 
nedskæring og fjernelse af træer og 
buske. En sådan beslutning har flere 
grunde. F.eks. skal der være et vist ind-
kig til kirken. Hvis man f.eks. ønsker at 
udstykke arealer til bebyggelse inden 
for en radius af 150 meter fra en kirke 
skal der i lokalplanen tages hensyn 
til, at indkigget til kirken ikke forrin-
ges. Alene af den grund virker det ikke 
rimeligt, hvis træer på selve kirkeg-
ården forhindrer et sådant indkig.

Hvis træer og buske får lov til at 
vokse sig meget store på gravsted-
erne vil de komme til at skygge ikke 
alene over det enkelte gravsted men 
også ind over nabogravstederne. Det 
kan derfor være vanskeligt at få an-
dre planter og blomster til at gro på 

gravstederne. Når træer og buske får 
lov til at vokse sig så store, som det 
var tilfældet på Ubberud Kirkegård, 
ødelægges kirkegårdens hække.

Efter provstesynet i 2008 beslut-
tede menighedsrådet en etapevis 
fældning af træer og buske på gravst-
ederne. Da de første træer var fældet 
kom der henvendelse fra flere, som 
gerne ville vide, om og hvornår de 
store træer blev fældet, som stod til-
bage og skyggede over det gravsted, 
som de passede.

Menighedsrådet besluttede derfor 
at gøre kort proces med de resterende 
træer. Det spillede også ind, at man 
kunne benytte sig af den hårde vint-
er, som gjorde det muligt at komme 
rundt på kirkegården med de tunge 
maskiner uden at ødelægge for meget 
af gangarealer mv.

I løbet af året vil der blive plantet nye 
mindre buske på de legatgravsteder, 
som menighedsrådet har forpligtelsen 
over for. På skråningen mellem de to 
afdelinger af kirkegården vil der blive 
plantet træer med en lavere vækst.

Paw Kingo Andersen

Gamle gravsten fjernet
Allerede ved provstesynet i 2004 blev 
det pålagt menighedsrådet i Ravne
bjerg at få ryddet op i kirkegårdens 
lapidarium. Et lapidarium (af latin la-
pis, som betyder sten) er en samling 
af de gravsten, som ikke er afhentet 
af ejerne efter udløbet af gravstedets 
fredningsperiode.

Efter de gældende bestemmels-
er påhviler det menighedsrådet at 
bevare de gravsten, som på en eller 
anden måde kan siges at være histo-
risk interessante. Der kan f.eks. være 
en særlig tidstypisk ornamentering 
eller anden udsmykning på gravste-
nen.Men man skal her skelne skarpt 
imellem historisk interessante grav
sten og historisk interessante grav
steder. Et gravsted er historisk inter-
essant, hvis afdøde har haft en særlig 
kulturel eller politisk betydning for 
samfundet. I sådanne tilfælde vil man 
i samråd med det lokale museums-
væsen vælge at frede selve gravst-
edet; dvs. lade gravstenen stå og 
efterfølgende lade gravstedet vedlige-

holde for kirkens midler. En gravsten 
er ikke historisk interessant pga. 
afdøde men netop kun pga. stenes 
udformning. Så når et menighedsråd 
sorterer i gravstenene fra de udløbne 
gravsteder og beslutter at hensætte 
en sten i lapidariet, så må der ikke 
skeles til navnet på gravstenen. Det 
kan ligeså godt være arbejdsmandens 
gravsten som godsejerens gravsten, 
der erklæres for bevaringsværdig.

I Ravnebjerg, som så mange andre 
steder i Hjallese provsti, bar lapidariet 
præg af, at man ikke havde sorteret i 
gravstenene, men at man snarere 
havde valgt at flytte alle sten fra de 
udløbne gravsteder over på pladsen 
bagved kirken.

Ud fra et fremtidsperspektiv og en 
økonomisk betragtning er dette imid
lertid ikke hensigtsmæssigt.

Sker der ikke en sortering, vil laid-
arierne i løbet af en årrække komme 
til at optage et meget stort areal på 
kirkegården. Store arealer med gamle 
sten skal vedligeholdes for kirkekas-
sens regning, dvs. for kirkeskatte
ydernes regning. Så hvis vi ikke sørger 
for at sortere vil vi derfor ganske enkelt 
komme til at sende en økonomisk ud-
fordring videre til vore efterkommere.

Det er bl.a. en af provstens opgaver 
at sørge for, at det ikke sker.

På adskillige kirkegårde i Hjallese 
provsti har jeg derfor været nødt til at 
træffe en ofte ganske upopulær beslut-
ning om, at der skulle sorteres i de 
gamle sten. Således også i Ravnebjerg.

De valgte medlemmer af menigheds
rådet var ikke meget for at efterkom-
me den provstelige beslutning. Men 
med et “mildt pres” og med løfte om, 
at jeg selv påtog mig det tunge hverv at 
foretage sorteringen, lykkedes det ved 
provstesynet i 2008 at få menigheds
rådet til at efterkomme beslutningen.

Sådan har fremgangsmåden også 
været på flere andre af kirkegårdene i 
Hjallese provsti.

For mig personligt er forskellen den, 
at de andre steder kører jeg hjem til 
Ubberud og Ravnebjerg igen, og hør-
er ikke, hvad folk har at sige om den 
provst, som har fået store mængder af 
gamle gravsten kørt til knusning.

Sådan er det ikke her! Men det hører 
jo simpelthen med til at være provst…

Paw Kingo Andersen
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Gudstjenester Ubberud Ravnebjerg
1. april
Skærtorsdag

Ingen kl. 19.30 Paw Kingo Andersen

2. april
Langfredag

kl. 11.00 Anders Aastrup Ingen

4. april
Påskedag

kl. 9.30 Paw Kingo Andersen kl. 11.00 Paw Kingo Andersen

5. april
Anden påskedag

kl. 11.00 Paw Kingo Andersen Ingen

11. april
1. søndag efter påske

kl. 9.30 Paw Kingo Andersen kl. 11.00 Paw Kingo Andersen

18. april
2. søndag efter påske

kl. 11.00 Paw Kingo Andersen Ingen

25. april
3. søndag efter påske

kl. 9.30 Anders Aastrup kl. 11.00 Anders Aastrup
Konfirmation

29. april
Aftengudstjeneste

Ingen kl. 19.30 Anders Aastrup
Varme hveder efter gudstj.

30. april
Bededag

kl. 10.00 Anders Aastrup
Konfirmation

Ingen

2. maj
4. søndag efter påske

kl. 10.00 Paw Kingo Andersen
Konfirmation

Ingen

9. maj
5. søndag efter påske

kl. 9.30 Lene Crone Nielsen kl. 11.00 Lene Crone Nielsen

13. maj
Kristi himmelfarts dag

kl. 11.00 Paw Kingo Andersen Ingen

16. maj
6. søndag efter påske

kl. 11.00 Paw Kingo Andersen Ingen

23. maj
Pinsedag

kl. 9.30 Paw Kingo Andersen kl. 11.00 Paw Kingo Andersen

24. maj
Anden pinsedag

kl. 10.30 Friluftsgudstjeneste
ved Bellinge sognehus

kl. 10.30 Friluftsgudstjeneste
ved Bellinge sognehus

30. maj
Trinitatis søndag

kl. 11.00 Lene Crone Nielsen Ingen

6. juni
1. s. e. trinitatis

kl. 11.00 Paw Kingo Andersen Ingen

13. juni
2. s. e. trinitatis

kl. 9.30 Lene Crone Nielsen kl. 11.00 Lene Crone Nielsen

20. juni
3. s. e. trinitatis

kl. 11.00 Prædikant se dagspressen Ingen

27. juni
4. s. e. trinitatis

kl. 9.30 Anders Aastrup kl. 11.00 Anders Aastrup

4. juli
5. s. e. trinitatis

kl. 11.00 Prædikant se dagspressen Ingen

11. juli
6. s. e. trinitatis

kl. 9.30 Anders Aastrup kl. 11.00 Anders Aastrup

18. juli
7. s. e. trinitatis

kl. 11.00 Prædikant se dagspressen Ingen

25. juli
8. s. e. trinitatis

kl. 9.30 Paw Kingo Andersen kl. 11.00 Paw Kingo Andersen

Hold dig orienteret om nyt fra Ubberud og Ravnebjerg Kirker på hjemmesiden: www.ubberud-ravnebjerg.dk
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Dyrup Kirke

Skærtorsdag 
den 1. april kl. 18.00
Vi gentager succesen fra sidste år med 
at markere, at nadveren oprindeligt 
blev indstiftet med et aftensmåltid.
Vi mødes kl. 18.00 for at spise lamme-
steg med tilbehør. Efterfulgt af kaffe 
eller the. Maden er gratis, der betales 
for drikkevarer. Alle er velkomne, og 
der kræves ikke tilmelding. 

Aftenen fortsætter med Skærtors-
dags-højmesse kl. 19.30. Her vil vi 
dele brødet og vinen i nadverens rit-
ual, som kristne har gjort det siden 
Jesus indstiftede nadveren. Skærtors-
dag viste Jesus os, at vi 
Alle er med i Guds nåde.

Langfredagsgudstjeneste  
den 2. april kl. 14.00 ved John 
Pretzmark Ramskov.
“Der er mange steder i landet tradi-
tioner for at lave liturgiske gudstjen-
ester med musikalske indslag af for-

skellige slags. I år vil vi prøve at gå en 
anden vej ved Langfredags eftermid-
dagsgudstjeneste i Dyrup kirke, hvor 
skuespilleren Dea Fog kommer og gen-
fortæller Selma Lagerlöfs “Rødhalsen”.

Gudstjeneste “Måne og Sol” 
2. Påskedag kl. 9.00:
I snart 6 år har kirken tilbudt baby
salmesang – og nu forsøger vi med en 
gudstjeneste, der tilgodeser de aller
mindstes behov. Sognepræst John 
Pretzmark Ramskov og musikpædagog 
Ingvil Bjaastad leder gudstjenesten og 
organist Poul Lumbye ledsager. Alle 
kan deltage uanset alder. Det bliver 
og en kort gudstjeneste, hvor musik, 
sang, dans og bevægelse bærer det 
meste af gudstjenesten. Hele familien 
er naturligvis særdeles velkommen.

Babysalmesang i Dyrup Kirke
Nyt hold starter igen tirsdag 
d. 7. september 2010 kl. 10.15.
Henv. Ingvil Bjaastad tlf. 30 26 52 53
www.ingvil.dk, mail@ingvil.dk

Kirkelig vejviser

Dyrup Kirke:
Tranehøjen 1
5250 Odense SV

Kirkekontoret:
Tranehøjen 1
5250 Odense SV
Tlf. 66 17 11 05
Fax 63 17 04 93

Kordegn Birgitte Salin Hansen
bsah@km.dk

Kontortid:
Mandag - torsdag kl. 9-12
samt onsdag kl. 16-18.
Lukket: Fredag.

Præsterne:
Sognepræst Jeanne Vedø Søgaard
Kirkebogsførende
jvs@km.dk

Ådalsvej 233, 5250 Odense SV,
Træffes bedst på tlf. 66 17 18 04

Sognepræst John P. Ramskov
jr@km.dk
Sanderum og i Dyrup 25%

Sanderumvej 131
5250 Odense SV
Tlf. 66 17 06 54
Træffes bedst 12-13, 
tors, dog 17-18

Organist Poul Lumbye
Tlf. 66 15 35 12
pl.dyrupkirke@gmail.com

Kirketjener Merete Hansen
Tlf. 29 62 18 03

Kirkebil: Tlf. 66 17 11 05
Henvendelse til kirkekontoret
Senest torsdag kl. 12.00

www.dyrupkirke.dk
www.dyrup.sogn@km.dk

Bemærk: 
Præster - organist - kirketjener 
træffes ikke om mandagen.

Faste aktiviteter
8. april kl. 10 Læsekreds

14. april kl. 19.30. Syng sam-
men aften med Poul Lumbye. 
Se omtale

23. april kl.14.30. Fredagsåbent
Jesper Hougaard Larsen , som 
er Flygtninge- Indvandrerpræst, 
fortæller om Folkekirkens møde 
med flygtninge og indvandrere.

28. maj kl. 13.00 Fredagsåbent.
Udflugt. Program senere.

1. juni kl. 19.30. Fynbokoret. 
Se omtale.

13. juni efter gudstjenesten: 
Fernisering på patchworkud-
stilling med Lone Olesen og 
elever.

Udstillingen 
13. juni - 29. august.
7. september. kl. 19.30. 
Foredrag: Massoud Fouroozan-
deh fortæller om spændinger 
mellem Kristendom og Islam. 
Se omtale.
OBS. 
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Syng-sammen-aften 
Onsdag den 14. april kl. 19.30
Organist Poul Lumbye vil sammen-
sætte et alsidigt program af fælles-
sange og –salmer. Foråret og den til-
stundende sommer vil være temaet; 
sangene kommenteres undervejs 
efter en kort indledning om fælles-
sangens nødvendighed.

Sommerkoncert 
Tirsdag den 1. juni kl. 19.30
På første dag i den første sommer-
måned får vi besøg af FYNBOKORET.
Et sommerligt korprogram med ind-
lagt fællessang og orgelmusik indled-
er sommeren.

FDF O2 Dyrup
Hvis du har lyst til at se hvad vi som 
FDF’ere går og laver oppe i lokalerne 
under og omkring Dyrup kirke, er du 
velkommen at besøge os om torsda-
gen, hvor vi holder møde fra kl. 18.30 til 
kl. 20.00. Vi har børn og unge i alderen 
6 -18 år, fordelt på 4 klassetrin, så aktiv-
iteterne passer til deres alder. Vi laver 
også aktiviteter på tværs at klasserne, 
hvilket både de små og store har stor 
glæde af. Hvis du har lyst til at se mere 
så kig ind på www.odense2dyrup.dk

Loppemarked den 6. juni 2010
Igen i år afholder FDF O2 Dyrup 
loppemarked i samarbejde med Dyr-
up Kirke. Loppemarked bliver afholdt 
søndag d. 6. juni 2010 på pladsen fo-
ran kirken og vi åbner salgsteltene kl. 
12.00. Traditionen tro starter vi dagen 
med en udendørs gudstjeneste hvis 
vejret tillader det. Torsdag før påske vil 
der blive husstandsomdelt et brev med 
oplysninger omkring indsamling og 
indlevering af effekter til loppemarked. 
Der bliver indsamlingen lørdag d. 10. 
april og lørdag d. 8. maj. Disse dage vil 
der også være mulighed for selv at afle-
vere ting ved kirken fra kl. 11.00. 

Hvis I har noget i gerne vil aflevere 
til vores loppemarked, er i velkom-
men til at kontakte os på følgende 
adresse: ff@odense2dyrup.dk eller på 
telefon 21 73 45 21.

Foredrag 
Tirsdag den 7. sept. kl. 19.30
I disse år høres der meget om spænd-
ingerne  mellem kristendom og islam. 
Vi hører om folk, der konverterer til is-
lam uden særlige problemer. Vi hører 
sjældent om folk, der konverterer fra 
islam til kristendom. Det er en far-
lig rejse med store omkostninger og 
problemer. 

Vi får besøg af Massoud Fouroozan-
deh, der har foretaget dette alvorlige 
skridt i livet og ladet sig uddanne i 
Danmark. Kom og hør en meget 
spændende fortælling om et liv i tro 
og tillid.

Konfirmation 2010

30. april
Camilla Riisbøll Andersen
Jonas Kjersgaard Bech
Simon Eibye
Philip Larsen Firouzian
Nicolai Bjørnsen Fohlmann
Kasper Frydenlund
Jacob Hansen
Louise Wiatr Hansen
Nanna la Cour Hansen
Kevin Hønborg Hermansen
Rebekka Edsbjerg Jacobsen
Astrid Warmbier Jensen
Louise Rafn Jensen
Michelle Sandra Jørgensen
Julie Grimm Karkov
Michela Hansen Nielsen

1. maj
Emil Regelsen Andersen
Kalina Krog Andersen
Maria Andersen
Thomas Wulff Greve Andersen
Casper Emanuel Brun Bonde
Robbin Valentino Bruun
Cecilie Frederikke Bryhl
Camilla Thor Christensen
Camilla Thingholm Christiansen
Mikkel Edelmann
Sebastian Harboe
Sofie Ravn Jørgensen
Melanie Kirstine Bjørn Klinge
Jonathan Tulsgaard Krogh
Mathias Korsgård Schmidt
Sune Storgaard Sunding

2. maj
Kristina Andersen
Johanne Baarstrøm Bøttzau
Lise Waagø Christiansen
Søren Waagø Christiansen
Camilla Damgaard Clausen
Inge Strøh Hvidkær
Kristian Hartmann Høybye
Alexander Vujic Kieler
Maria Knudsen
Louise Lindgaard
Lasse Mortensen
Frederik Hoff Nielsen
Julie Pedersen
Marie Laure Lebech Pepin
Sascha Raahøj
Anna Haugberg Rasmussen
Søren Lunde Rasmussen
Alexander Emil Staack Stoustrup

Dyrup Kirke 
Menighedsrådsmøder

20. april, 19. maj, 22. juni,  
17. august. Alle møder begynder 
kl. 19.00. Møderne er offentlige 

og åbne for tilhørere.
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Gudstjenester
Torsdag den 1. april kl. 19.30 Jeanne Vedø Søegaard Skærtorsdag. Højmesse

Fredag den 2. april kl. 14.00 John Pretzmark Ramskov Langfredag. Liturgisk

Søndag den 4. april kl. 10.00 Jeanne Vedø Søegaard Påskedag

Mandag den 5. april kl. 9.00 John Pretzmark Ramskov 2. Påskedag

Søndag den 11. april Sanderum bruger Dyrup kirke til konfirmation.

Onsdag den 14. april kl. 13.30 Jeanne Vedø Søegaard Ældregtj. i Dyrup kirke for alle

Lørdag den 17. april Sanderum bruger Dyrup kirke til konfirmation.

Søndag den 18. april Sanderum bruger Dyrup kirke til konfirmation.

Søndag den 25. april kl. 10.00 Jeanne Vedø Søegaard Højmesse

Fredag den 30. april kl.10.00 Jeanne Vedø Søegaard Konfirmation af 7.a

Lørdag den 1. maj kl.10.00 Jeanne Vedø Søegaard Konfirmation af 7.b

Søndag den 2. maj kl. 10.00 Jeanne Vedø Søegaard Konfirmation af 7.c

Søndag den 9. maj kl. 10.00 Jeanne Vedø Søegaard Højmesse

Torsdag den 13. maj kl. 10.00 Jeanne Vedø Søegaard Kristi himmelfarts dag

Søndag den 16. maj kl. 10.00 Jeanne Vedø Søegaard Højmesse

Søndag den 23. maj kl. 10.00 John Pretzmark Ramskov Pinsehøjmesse

Mandag den 24. maj kl. 10.30 John Pretzmark Ramskov Fælles gtj. i Bellinge

Onsdag den 26. maj kl. 13.30 Jeanne Vedø Søegaard Pinsegtj. for sognets ældre

Søndag den 30. maj kl. 10.00 Jeanne Vedø Søegaard Højmesse

Søndag den 6. juni kl. 10.00 Jeanne Vedø Søegaard og FDF i fælles udendørs gtj.

Onsdag den 9. juni kl. 13.30 Jeanne Vedø Søegaard Ældregudstjeneste på Dyruphus

Søndag den 13. juni kl. 10.00 Jeanne Vedø Søegaard Højmesse

Søndag den 20. juni kl. 10.00 John Pretzmark Ramskov Højmesse

Søndag den 27. juni kl. 10.00 Jeanne Vedø Søegaard Højmesse

Søndag den 4. juli kl. 10.00 Jeanne Vedø Søegaard Højmesse

Onsdag den 7. juli kl. 13.30 Jeanne Vedø Søegaard Ældregudstjeneste på Dyruphus

Søndag den 11. juli kl. 10.00 Jeanne Vedø Søegaard Højmesse

Søndag den 18. juli kl. 9.00 John Pretzmark Ramskov Højmesse

Søndag den 25. juli kl. 10.30 John Pretzmark Ramskov Højmesse

Søndag den 1. august kl. 10.00 John Pretzmark Ramskov Højmesse

Søndag den 8. august kl. 10.00 NN. Højmesse

Søndag den 15. august kl. 10.00 Jeanne Vedø Søegaard Højmesse

Søndag den 22.  august kl. 10.00 John Pretzmark Ramskov Højmesse

Søndag den 29. august kl. 10.00 John Pretzmark Ramskov Højmesse

Hold dig orienteret om nyt fra Dyrup Kirke på www.dyrupkirke.dk
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Forleden fandt jeg en stak gamle kirke-
blade fra forskellige steder i landet. 
Jeg satte mig til at bladre lidt rundt i 
stakken, for at se, om der skulle være 
noget interessant. Så var det, jeg faldt 
over en overskrift: “Forklaringsguds
tjeneste” stod der. Og nedenunder, at 
“den og den dag indbyder pastor dit og 
dat menigheden til forklaringsguds
tjeneste i den og den kirke.”

Når den overskrift fangede min op-
mærksomhed, var det dels fordi, det i 
grunden er interessant, hvis præster 
mener, at de kan indbyde menigheden 
til gudstjeneste. Som regel er det jo 
værten, der indbyder. Så med mindre 
den pågældende præst virkelig mener, 
at han er Gud Herren selv, så er det dog 
overordentlig vanskeligt for ham at 
påtage sig værtens rolle. Men lad det 
nu ligge. For når min opmærksomhed 
blev fanget, var det også fordi, jeg ikke 
havde nogen idé om, hvad en “forklar-
ingsgudstjeneste” dog kunne gå ud på. 
Men ved nærlæsning af “indbydelsen” 
kunne man forstå, at præsten var af 
den opfattelse, at folkekirkens gud-
stjenester var fuldstændig uforståelige 
for almindelige mennesker.

“Der er”, skrev han “ingen alminde
lige mennesker, som forstår, hvorfor 
man rejser sig og sætter sig. Ingen som 
forstår salmerne. Ingen som forstår, 
hvad der bliver bedt om i bønnerne. 
Ingen som forstår, hvad dåben går ud 
på. Ingen som forstår, hvorfor man 
går til alters”. Men det havde præsten 
nu besluttet sig for at gøre noget ved. 
På en nærmere angivet dag, ville 
“kirkedøren blive slået op på vid gab 

for hele menigheden” – ja, det skrev 
han altså, hvilket igen er lidt pudsigt, 
hvis man betænker, at kirkedøren fak-
tisk tilhører menigheden. Men lad nu 
også dét ligge. Døren ville blive slået 
op på vid gab, og så ville der blive af-
holdt en gudstjeneste, hvor præsten 
ville forklare hvert eneste led i guds
tjenesten. Og det hele ville så blive 
krydret med nogle moderne rytmiske 
salmer – “med nogle tekster, vi kan 
forstå – og på nogle melodier, vi gider 
synge”, stod der. Og endelig blev det så 
også understreget, at ved altergangen 
ville der blive skænket saft i stedet 
for vin, så “alle kan få lov til at opleve 
glæden ved at være sammen”.

Nu er der jo næppe tvivl om, at denne 
præst har de bedste hensigter med sin 
“forklaringsgudstjeneste”. Men uanset 
hvad, så er det ikke altid nok at have de 
bedste hensigter. For sagen er jo den, 
at det for så vidt aldrig har været men
ingen, at der skal gives en forklaring 
på gudstjenesten. Gudstjenesten skal 
holdes. Præsten er af praktiske grunde 
sat til at forestå den. Men samtidig må 
og skal præsten enfoldigt gå ud fra, at 
dem der har fundet til kirke er til stede 
for at være med i gudstjenesten. Be
gynder præsten at gå ud fra, at resten 
af menigheden er kommet for at få en 
forklaring, så er Fanden løs. For det, der 
foregår, når klokkerne har kaldt sam-
men, det skal, om jeg så må sige, gribes 
i flugten – det skal gribes i tro, i håb. 
Det skal tale til trøst, til opmuntring. 
Og sommetider også til modsigelse. 
Så i stedet for at bruge en masse tid og 
kræfter på at forklare gudstjenesten, så 

skulle man nok hellere gøre en indsats 
for at få dem, der måske ikke forstår 
det til at forstå, at der findes ting i dette 
liv, som ingen skal have en forklaring 
på. Det er i den kategori gudstjenesten 
og kristendommen hører til.

Det sker jo nemlig, at selve livet 
bliver uforståeligt for os. Det hænder, 
at man får et barn. Somme tider 
hænder det forfærdelige, at man må 
lægge det barn eller et andet elsket 
menneske i graven. Og så går det jo op 
for selv den mest udenforstående, at 
vi jo slet ikke kan leve dette liv uden 
en fast og urokkelig tillid til, at der er 
en Gud – at der er en magt uden for os 
selv, som vi ikke bare må bøje os for – 
men en magt, som holder os fast med 
Ordet om, at Han er os nær.

Og hvis præsten så ellers kan holde 
sin mund og finde hen på sin plads, 
så kunne jeg da ellers lige hilse og sige, 
at det faktisk er et ufattelig stort privi-
legium for præsten, at man da igen og 
igen får lov til at se, hvordan dåbens 
tre håndfulde vand, begravelsens tre 
skovlfulde jord, brødet, vinen og de 
uforklarlige Ord, at Gud er os nær. Det 
er et ufatteligt privilegium at få lov til at 
se, hvordan disse tilsyneladende ube-
tydelige ting, kan give et hvilket som 
helst menneske et uforklarligt mod til 
både at leve og dø.

Så “forklaringsgudstjeneste”? Nej! 
Hvis du har ører at høre med, hvis du 
har øjne at se med; hvis du har hjerte i 
livet og véd, at det kan briste, så kræver 
gudstjenesten ingen forklaring!

Paw Kingo Andersen

Uden forklaring – tak!

Sogne Nyt udgives i samarbejde mellem 
Sanderum, Dyrup, Bellinge-Brændekilde, 
Ravnebjerg og Ubberud sogne.
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